
Tweede Kamer der Staten-Generaal 2
Vergaderjaar 2023–2024 Aanhangsel van de Handelingen

Vragen gesteld door de leden der Kamer, met de daarop door de
regering gegeven antwoorden

1893

Vragen van het lid Klaver (GroenLinks-PvdA) aan de Minister van
Buitenlandse Zaken over het bericht dat Corendon Russische toeristen naar de
zon blijft vliegen (ingezonden 18 april 2024).

Antwoord van Minister Bruins Slot (Buitenlandse Zaken) (ontvangen 3 juni
2024).

Vraag 1
Bent u bekend met het NRC artikel «Reisorganisatie Corendon blijft Russische
toeristen naar de zon vliegen»1?

Antwoord 1
Ja.

Vraag 2
Klopt het dat er sancties van kracht zijn die het Europese luchtvaartmaat-
schappijen verbieden om het Russische luchtruim binnen te vliegen? Vallen
deze vluchten onder deze sancties? Zo ja, hoe konden deze vluchten dan toch
gepland worden? Zo nee, waarom niet en wat kan eraan gedaan worden
zodat deze er wel onder vallen?

Antwoord 2
Nee, dat klopt niet. De EU-sancties verbieden het Russische luchtvaartmaat-
schappijen en vliegtuigen in Russische eigendom om te landen en op te
stijgen in de EU. Rusland heeft als tegenmaatregel EU-maatschappijen
toegang tot het Russische luchtruim verboden. Er zijn vanuit de EU geen
maatregelen die Europese luchtvaartmaatschappijen verbieden om naar
Rusland te vliegen.
Het kabinet onderzoekt voortdurend de mogelijkheid tot aanvullende
sanctiemaatregelen tegen Rusland, waarbij in principe alle opties op tafel
liggen. Het kabinet weegt hierbij zorgvuldig of nieuwe sanctiemaatregelen
beantwoorden aan de doelstelling om de Russische staatsinkomsten en het
Russische oorlogvoerende vermogen te raken, en in hoeverre dit opweegt
tegen andere zwaarwegende, humanitaire belangen.

1 NRC, 16 april 2024, «Reisorganisatie Corendon blijft Russische toeristen naar de zon vliegen»
(Reisorganisatie Corendon blijft Russische toeristen naar de zon vliegen – NRC)
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Vraag 3
Bent u het eens dat het onwenselijk is dat het Nederlands-Turkse Corendon
deze zomer Russische toeristen bedient met goedkope vluchten naar Turkije
terwijl Rusland dagelijks dodelijke aanvallen in Oekraïne uitvoert?

Antwoord 3
Nederland heeft samen met de andere EU-lidstaten sancties ingesteld met als
doel om druk op de Russische Federatie te vergroten en de Russische
oorlogsmachine die de oorlog tegen Oekraïne voert te belemmeren. Bedrijven
in de EU dienen zich te houden aan deze sancties. Indien bedrijven voldoen
aan de actuele sanctieregelgeving, kunnen zij in beginsel zaken doen in
Rusland. Het kabinet benadrukt daarbij echter te allen tijde dat er geen sprake
is van business as usual. Ten aanzien van Rusland geldt dat de handels- en
investeringsbevordering, zoals bekend, zijn beëindigd en dat de handelsbe-
vorderende regelingen op Rusland zijn gesloten.

Vraag 4
Wat is de geschatte winst van deze vluchten voor Corendon in de zomer van
2024?

Antwoord 4
Het kabinet heeft hier geen inzicht in.

Vraag 5
Bent u bereid aanvullende maatregelen te nemen om bedrijven die ondanks
de vernietigende oorlog in Oekraïne winst blijven maken door bedrijvigheid
in en handel met Rusland hiervan te weerhouden?

Antwoord 5
Het kabinet onderzoekt voortdurend de mogelijkheid tot nieuwe sanctiemaat-
regelen met als doelstelling het verminderen van de Russische staatsinkom-
sten om zo Russische oorlogsmachine zo veel mogelijk te belemmeren.
Daarbij liggen voor het kabinet alle opties op tafel. Het is echter niet in het
belang van de onderhandelingen om in het openbaar uitspraken te doen over
eventuele nieuwe maatregen.

Vraag 6
Bent u bereid een onderzoek te starten naar Nederlandse bedrijven die nog
steeds winst maken door bedrijvigheid in en handel met Rusland?

Antwoord 6
Mits bedrijven voldoen aan de actuele sanctieregelgeving, kunnen zij in
beginsel zaken doen in Rusland. In die context is een dergelijk onderzoek niet
opportuun.

Vraag 7
Gaat u in gesprek met Corendon om opheldering te vragen en erop aan te
dringen dat deze vluchten niet doorgaan?

Antwoord 7
In algemene zin geldt dat het kabinet voortdurend in gesprek is met
Nederlandse bedrijven en dat hierbij wanneer opportuun sancties en het
bredere beleid richting Rusland aan de orde komen.
Het kabinet kan in het openbaar niet ingaan op wat het bespreekt met
individuele bedrijven.
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